

“开学第一课”，当以“成长”为底色

墨一

“开学第一课”不仅是新学期的“开场白”，更是引导学生树立正确价值观、明确成长方向的重要载体。然而，部分学校的“开学第一课”仍存在形式化、说教式的问题——要么是冗长的校规宣讲，要么是枯燥的安全知识灌输，难以真正走进学生心里。真正有意义的“开学第一课”，应当以“成长”为底色，让学生成为课堂的主角，在体验与思考中收获成长的力量。

“开学第一课”应教会学生“责任”与“担当”。从守护绿水青山到参与社区志愿服务，从关爱身边同学到尊重父母劳动，责任与担当并非遥不可及的“大道理”，而是融入日常生活的“小事”。学校可以通过

案例分享、情景模拟、实践互动等方式，让学生理解责任的含义。比如，播放消防员救火、医生救死扶伤的短片，引导学生思考“身边的英雄如何担当”；组织“班级责任岗”认领活动，让每个学生负责一项班级事务，在实践中体会“付出”与“收获”。当责任意识在学生心中生根发芽，他们才能成长为有担当的时代新人。

“开学第一课”应激发学生“探索”与“热爱”。好奇心是学习的动力，热爱是成长的翅膀。对于小学生，可以通过“自然奥秘小课堂”，带他们观察校园里的花草树木，培养对自然科学的兴趣；对于中学生，可以邀请科研工作者、非遗传承人进校园，分享他们在专业领域的探索

故事，让学生感受“热爱可抵岁月漫长”。此外，还可以结合学校特色，开展“校园文化寻宝”“学科趣味挑战赛”等活动，让学生在探索中发现学习的乐趣，在热爱中明确未来的方向。

“开学第一课”的价值，不在于传递多少知识，而在于点燃学生心中的火种——对生活的热爱、对责任的认知、对未来的向往。当这堂课真正贴近学生的成长需求，才能成为他们新学期的“加油站”，为漫长的求学之路注入持久的动力。

言论

消防进校园 护航“开学季”

本报讯 记者王涵报道：新学期伊始，全市各级消防救援队伍深入学校，开展了形式多样的消防宣传教育活动，为师生送上内容实用、互动性强的消防安全“大礼包”，以“开学第一课”为抓手，全力筑牢新学期校园消防安全防线。

“我们身边都存在什么样的安全隐患？发生火灾应该怎么办？”在长治七中，潞州区消防救援大队宣传员以“一问一答”的互动形式开篇，迅速调动起学生的参与热

情。课堂上，宣传员结合校园场景，重点围绕“如何准确报火警”“初期火灾扑救要点”“火场逃生自救技巧”等内容展开讲解，通过通俗易懂的语言、真实的案例，为师生们上了一堂有趣又有益的消防安全课。

上党区消防救援大队通过“理论讲解+实战演练+互动体验”的立体式培训，让上党区一中的师生们真正掌握初期火灾扑救、火场逃生等实用技能，让消防知识从“听懂”变为“会用”。培训中，消防宣传员

以校园典型火灾事故案例为切入点，围绕“预防为先、报警精准、灭火规范、逃生科学”四大核心，细致讲解校园火灾预防措施及日常安全管理细节。

长治消防将持续深化校园消防安全教育工作，通过消防车进校园、消防宣传“进军训”等活动，进一步增强师生消防安全素质和综合应急避险能力，切实提升校园火灾防控能力和消防安全管理水平。

2025年中国围棋甲级联赛 山西主场赛长治开枰

本报讯 记者杨亚娟报道：8月29日下午，2025年中国围棋甲级联赛第七轮比赛在金威大酒店拉开帷幕。山西元工弘弈队主场迎战贵州仁怀酱香队，中国围棋协会名誉主席王汝南八段亲临现场为棋迷带来精彩大盘讲解，与当地围棋爱好者亲切互动，共品棋韵。

作为国内围棋最高水平的职业联赛，围棋甲级联赛本次将山西主赛场设在长治，充分体现了对我市围棋文化底蕴和发展潜力的认可。本次比赛采用主客场制，每队4名棋手出战，既展现团队实力，又凸显个人技艺。当天，山西元工弘弈队派出唐韦星九段、陈正勋八段等顶尖棋手出战，与贵州仁怀酱香队江维杰九段、陈梓健八段等高手激烈对弈。

赛事期间，王汝南八段深入浅出解析当日精彩对局，从布局谋略、中盘战术到终局关键，完整复盘棋局走向，层层剖析，为棋迷清晰呈现棋局精要。

这场高水平赛事的举办，进一步丰富了我市的围棋文化氛围，为围棋爱好者搭建了与顶尖职业赛事接轨的平台。赛事组织方表示，未来将继续推动此类竞技活动开展，让更多人体会到围棋的乐趣，推动围棋文化在我市的深入发展。



8月30日，“杏花村酒杯”第二届山西省男子篮球超级联赛南部长治赛区赛事在潞安化工集团王庄矿体育场开赛。当日，长治队对阵吕梁队的比赛中，双方球员攻防交错、全力比拼，用顽强斗志与协作精神诠释体育风采。

本报记者 张国平 赵浩 摄



今日天气

多云间晴天 部分地区有阵雨
2~3级偏东风
最低气温18℃ 最高气温27℃



中午前后紫外线强度
为4级，中等偏弱，外出时
需使用防晒用品防护。

生活指数预报



穿衣指数为2
级，适宜穿短袖T恤、
长裙类服装为宜，早
晚适当添衣。



晨练指数
为3级，较适宜
晨练。

明日天气

多云转阴天 部分地区有小雨
2~3级偏东风
最低气温18℃ 最高气温27℃

9月1日起 这些公交线路有调整

本报讯 记者狄媚婷报道：昨日，记者从长治公交集团获悉，我市新图书馆、新博物馆即将启用，为方便广大市民出行，该集团于9月1日起优化调整游1路、33路公交线。

优化调整后的游1路由炎帝广场始发，沿太行东西街行至体育路口向西直行，途经文化中心沿迎宾大街直行至滨湖大道口向北右转，沿滨湖大道直行至原终点站文旅中心。途经澳瑞特、凌燕巷口、太东东环路口、和济医院、交警一大队、广场东、广场西、太行公园、工农巷口、太行南路口、体育路口、行政审批服务中心、文化中心、滨湖路口、漳泽湖湿地、滨湖大道、神农湖大桥等，终点站为文旅中心。首末班车时间为早7时到晚6时30分，平均发车间隔20分钟。

优化调整后的33路公交线始发站由二贤庄调整至市医院潞州分院，沿西二环路、站前路、府后西街、威远门中路、西大街、东大街、延安路、解放东街，终点站为长治五中。途经应急救援队、文化中心、蒋村、二贤庄、湛上村、颐龙湾、客运西站、市中医院、附城东口、人民公园、十字街西、城隍庙、长治六中、友谊小学、长治医学院等站点。首末班车时间为早6时到晚7时，平均发车间隔14分钟。

此外，因西环路（紫金西街—府后西街）路段道路施工完毕，从9月1日起公交13路、环100路、302路将恢复该路段原走向。

4万元资助 这些女大学生获帮扶

本报讯 记者马嫣婷报道：近日，市妇联举办2025年“公益玫瑰 同心筑梦 情暖金秋”爱心助学活动，为开启大学生活的20名女大学生发放总金额4万元的爱心资助，用实际行动为她们的求学之路保驾护航。

活动现场暖意融融，处处洋溢着关爱与希望。市妇联负责人首先在为场师生、爱心代表介绍了“公益玫瑰”助学项目的初心与历年成果，随后与爱心企业代表一同为受资助学生发放助学金信封与励志书籍。接过资助时，不少学生双手紧握信封，向工作人员深深鞠躬。

受资助女大学生纷纷表示，这份关爱不仅提供了经济上的支持，还给予了精神上的慰藉。今后将常怀感恩之心，刻苦钻研学业，坚守初心、勇担责任，以优异的成绩回报社会，并尽己所能帮助他人，将这份爱心不断传递下去。

近年来，市妇联始终秉持着高度的责任感和使命感，持续推进“巾帼关爱行动”。在这一过程中，市妇联充分发挥了“联”字所蕴含的联合、联动、联系等多重优势，积极整合各方资源，广泛动员和激励团体会员、巾帼志愿者、女性社会组织等多元力量共同参与。通过精心策划和实施“公益玫瑰”等一系列富有成效的公益项目，精准对接困境妇女儿童的迫切需求，为他们送去了及时而温暖的关怀与帮助，同时也为构建和谐社会贡献了力量。